

## **ОТЗЫВ**

**члена диссертационного совета на диссертацию  
Акифи Ахмада Хайбара на тему «Программы международных  
образовательных обменов и молодежного сотрудничества как  
инструменты “мягкой силы”», представленную на соискание ученой  
степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. –  
Политические институты, процессы, технологии**

Диссертационное исследование А.Х. Акифи, направленное на выявление особенностей использования ненасильственных средств в политике, опирается на анализ наиболее типичных программ, используемых Россией в конце второго десятилетия XXI века. Существенное сокращение сферы гуманитарного влияния России в регионах, традиционно на протяжении столетий находившихся в сфере ее интересов, сопряжено и с сокращением использования русского языка. Автор задается вопросом о степени однозначности трактовки концепции «мягкой силы» в реальных политических практиках, необходимости ее трансформации или, наоборот, применения авторской теории среднего уровня Дж. Ная – младшего. Внимание диссертанта приковано к таким инструментам осуществления политики «мягкой силы», как международные образовательные обмены, программы развития молодежного сотрудничества, современная «цифровая» дипломатия как средство взаимодействия с сетевыми интернет-сообществами.

Методологической основой своего научного проекта диссертант обозначает институционализм и неинституционализм, не уточняя, однако, использованного варианта последнего. Аналогично и в отношении использованных эмпирических методов А.Х. Акифи обозначает среди прочих дискурс-анализ, не уточняя его варианта и, тем самым, отождествляя с понятием «анализ дискурса».

Объект, предмет, цели и задачи диссертации строго соответствуют заявленной теме исследования, структура диссертации определяется задачами



исследовательского проекта. Безусловным достоинством диссертационной работы, представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук, является иллюстрация всех выводов подробно описанными конкретными кейсами.

Автор диссертации последовательно анализирует содержание принятых в политической науке с начала XX в. категорий «сила» и «авторитет», в том числе их трансформацию в условиях глобализации, выделяет различные аспекты проявления силы власти, акцентирует значение идей И. Канта о «вечном мире» для современности, рассуждает о возможностях проведения политики и достижения государствами своих целей несиловыми, невоенными методами, в том числе за счет создания привлекательных образов государства, проводимого политического курса, реализуемых в стране социальных проектов и программ. При этом диссертант использует теории самого широкого методологического спектра — от неомарксистских до постструктуралистских и конструктивистских. По мнению А.Х. Акифи, популяризация идей неолиберализма в международных отношениях четко доказывает перспективность избегания использования военной силы, уступая место механизмам интеграции и сотрудничества, чему не в последнюю очередь способствует множественность каналов политической коммуникации как между политическими игроками внутри страны, так и между государствами.

Представляет научный интерес экскурс в развитие теории «мягкой силы» Дж. Ная на протяжении практически трех десятилетий с начала 1990-х годов; в итоге Дж. Най пришел к концепции «умной силы» как комбинации «жесткой» и «мягкой» силы государства, продекларировав несомненное и незыблемое лидерство США на международной арене. Диссертант ссылается в работе на многочисленные высказывания представителей высшего политического истеблишмента США, принявших теорию Дж. Ная, скорее, не как теоретический конструкт, а как руководство к действию и иллюстрацию обоснования успешности внешнеполитической стратегии этого государства.



Тем не менее, информация о способах формирования привлекательного образа государства остается основной осью концепции «мягкой силы». Важной составной частью диссертационного проекта является использование концепта публичной дипломатии с выделением таких его направлений, как «месседжинг» (предоставление позитивной информации о государстве и разъяснение его политики) и использование образовательных программ, взаимных студенческих и академических обменов. Диссертант исследует каналы коммуникации для реализации политики «мягкой силы», обращая внимание на так называемые феномены «цифровой дипломатии» и «экономической дипломатии».

В качестве современных трендов развития взглядов Дж. Ная в XXI в. диссертант анализирует теории «космополитической силы» (Дж. Галларотти), «спектральной силы» (М. Кулакис и А. Симоний), «вербальной схватки» (Дж. Маттерн), концепцию «доброты, красоты и безупречности» (А. Вьювинг), «космополитическую теорию власти» (Дж. Галларотти), показывает значение маркетинговой теории Ф. Котлера и национального бренда С. Анхольта, а также анализирует наработки отечественных ученых, среди которых заметную роль играют взгляды О.Ф. Русаковой.

В диссертационном исследовании представлен материал об использовании категории «мягкая сила» в российском официальном политическом дискурсе, включая концепт «Русский мир», а также институциональные основы и этические проблемы реализации этой политики в сфере образования. Диссертация содержит значительный объем информации об академической мобильности студентов и преподавателей из различных стран по программам обмена и включенного обучения в России, усилиях российских властей по активизации направления стратегии «мягкой силы». А.Х. Акифи делает вывод о снижении этих показателей и привлекательности нашей страны для получения образования, что негативно сказывалось в целом на потенциале влияния российского государства на восприятие его образа на уровне массовых стереотипов в мире уже в 2010-х годах и об определенной



переориентации российской политики «мягкой силы» на «восточное» направление. Диссертант связывает развитие образовательных аспектов стратегии «мягкой силы» РФ в государственной молодежной политике и Концепцией стратегического развития партнерства государств – участниц СНГ. Определенная часть материалов диссертации посвящена критико-аналитическому, позитивно-иллюстративному и рекомендательно-информационному подходам при работе с молодежными интернет-сообществами.

Теоретическая основа диссертации базируется на тщательно проанализированной совокупности классических и современных научных политологических работ, которые эффективно дополняются строго соответствующими диссертации нормативными актами и анализом информационных сообщений. Обоснованность выводов диссертации обусловлена корректностью отобранных для анализа нормативно-правовых актов, научных монографических источников, статей в рецензируемых периодических изданиях, диссертационных исследований (всего свыше 450 публикаций, в том числе около 90 на английском языке).

Тема диссертации и рассмотренные в ней подходы актуальны, полученные результаты и выводы отличаются необходимой новизной и значимостью, имеющей преимущественно практическую направленность. Опубликованные автором научные работы по теме диссертации — 4 статьи в рецензируемых научных изданиях (3 в журналах из списка ВАК, 1 — в журнале из списка RSCI WoS и Scopus), изданных в период 2018–2020 гг.

Следует отметить участие А.Х. Акифи в научных конференциях в 2018–2020 гг. с докладами по тематике своей научной работы. Представленные материалы достаточно полно отражают авторскую позицию по вопросам, поднятым в представленной к защите диссертации.

Однако в работе встречаются некоторые недостатки.

Во-первых, необходимо уточнение логического перехода между тем, что диссертант считает теорию «мягкой силы» Дж. Ная созданной для США,



государства-гегемона на политической арене, и тем, что концепт «мягкой силы» непосредственно в тексте диссертации в эмпирической его части применяется им для разработки рекомендаций другому государству – России.

Во-вторых, оценка целесообразности и эффективности образовательных обменов должна в обязательном порядке учитывать их периодичность, продолжительность и число участников этих проектов, «информационный след» в масс медиа, в противном случае вопрос о значимости этого инструмента «мягкой силы» приобретает номинальный характер. Диссертационная работа была сдана А.Х. Акинфи в декабре 2022 г. В ней не нашли никакого отражения, даже упоминания значительные изменения состояния программ образовательного обмена, в которых участвовала РФ, вследствие «политики исключения» России с конца февраля указанного года.

В-третьих, диссертант в структуру работы и в задачи исследования выносит упоминание только теории Дж. С. Ная-младшего, хотя сам же указывает на целый пул авторов, которые писали на тему «мягкой силы» даже раньше этого ученого. Кроме того, можно вспомнить очень широко распространенные в советское время (1970-е годы) варианты студенческих обменов, которые блестяще выполняли функцию площадок формирования в сознании молодых зарубежных интеллектуалов положительного образа СССР.

В-четвертых, необходимы разъяснения диссертанта, что он понимает под «статистическим методом (для исследования эффективности функционирования молодежных интернет-сообществ)» (см. с. 18). Использование статистических методов традиционно для анализа общественно-политических явлений, однако не ясно, какой конкретно из видов статистического анализа и как автор использовал. Характер описываемых данных наталкивает на мысль об использовании стратегии вторичного анализа. Это же касается заявленного использования дискурс-анализа и индексного анализа.

Однако указанные недостатки не могут быть основанием для того, чтобы

поставить под сомнение научную значимость представленного к защите диссертационного исследования.

Диссертация Акифи Ахмада Хайбара на тему: «Программы международных образовательных обменов и молодежного сотрудничества как инструменты “мягкой силы”» полностью соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Акифи Ахмад Хайбар заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета  
доктор политических наук, профессор,  
профессор с возложением обязанностей  
заведующего кафедрой  
политических институтов и  
прикладных политических исследований  
Санкт-Петербургского  
государственного университета



/Попова Ольга Валентиновна

24.04.2023